

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — f.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Montenegro lefegyverzése a befejezéshez közeleg.

Az olasz katonák csapatosan szöknek át hozzánk.

Montenegro feltétlen meghódolásának őszinteségéhez nem fér immár semmi kétség. A fegyverletétel a legnagyobb rendben történt meg eddig és a csapatok túlnyomó többsége már tá is adta fegyverét, a legfontosabb várakat és pontokat a mi csapataink szállották meg, tehát az entente sajtójának kalandos hírei az ellenállás folytatásáról, mint már annyiszor, most hadilábon állanak az igazsággal. A fegyverletételt semmiféle incidens nem zavarta meg, sőt a Höfer-jelentés egyenesen kiemeli, hogy a lakosság előzékeny magatartást tanusít. Skutari vidékén is csend van, tehát az Essad pasa ellenállása is mesének bizonyul.

Montenegro meghódolásának következményei is jelentkeznek már, még pedig az olasz fronton! Az olasz közvéleményre óriási hatást gyakorolt Montenegro meghódolása és annak lesújtó hatását nem tudják többé ellensúlyozni a legkövetkezőbb hírlapi kacsákkal sem. Az olasz lelkesedés szalmalángja kilobbant, mi helyt nem lehetett tovább táplálni a mesterségesen szított tüzet a jövőendő nagyság álmaival. A háborus párt az Isonzónál szenvedett rémes vereségek óta már csak azzal tudta szédíteni a jámbor olaszokat, hogy szemben ott hozott, nagy áldozatokkal — ugyszólván áldozat nélkül jutnak Albánia birtokába és ezzel Olaszország feltétlen ura lesz az Adriának.

Míg a Lovesen ellenállott, az olasz közvélemény rendületlenül hitt és bízott a sikerben; Albánia és a hegemonia az Adrián megérté volna az áldozatot, azonban a Lovesen elcsévével az olasz háboruspárt kártyavára egyszerre összeomlott és máról holnapra eltűnt minden kilátás, hogy a háboru folytatása sikert hozzon. A lelkesedés ezért változott át hirtelen csüggedéssé, ami érezteti hatását már a fronton is. Rámutat erre egyenesen a Höfer-jelentés ezen részlete: „Oslaviánál még 50 olasz szökött át hozzánk tüzérségi tüzelésünk hatása alatt.” Tehát még 50 olasz! Miuátn 24 órával előbb 1197 olasz fogságba jutását jelentette Höfer, arra kell következtetnünk, hogy az Isonzó-fronton az olasz katonák átszökődése olyan megindult folyamat, melynek tovább folytatása várható. Ha a lavina megindul, feltartóztathatlan. Montenegro indította el a lavinát a fegyverletétellel és a lavina már eljutott az Isonzó-frontra is, ahol a háboruba belefáradt, olasz katonák kisebb-nagyobb csoportokban szintén megkezdték a fegyverletételt. Még csak nem is várják be Cadorna gróf és az olasz kormány elhatározását. Olaszország kimerülésének és békevágyának ezek az átszökődött, olasz katonák az első hírnökei. A béke fecskéi ők! De a lavina nem fog megállani az Isonzónál: eljut a francia és az orosz frontra is. Csak türelem és kitartás: már rügyezni kezd a béke rózsája.

Höfer jelentése.

Csend a harctereken.

Budapest, jan. 27. (Orosz hadszíntér.) Nincs különösebb esemény.

(Olasz hadszíntér.) A harci tevékenység tegnap általában csökkent. Oslaviánál tüzérségi tüzelésünk hatása alatt még ötven olasz szökött át hozzánk.

(Délkeleti hadszíntér.) Montenegro összes részeiben éppugy, mint Skutari vidékén, teljes csend uralkodik. A montenegrói csapatok legnagyobb része le van már fegyverezve. A lakosság teljesen előzékeny magatartást tanusít. Höfer.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, jan. 27. (Nyugati hadszíntér.) Kapcsolatban a Dünákban levő állásainknak az ellenség szárazföldi tüzérsége által történt lövetésével, az ellenség montenegrói Westende vidékét eredménytelenül árasztották el tüzelésükkel. A Wimenneuville-i ut mindkét oldalán csapataink előzetes robbantás után a franciák állását ötszáz-hatszáz méter kiterjedésben megrohanták, elfogtak egy tisztet és kétszázötven főnyi legénységet és egy gépfegyvert és három aknavetőt zsákmányoltak. Az ellenség eredménytelen ellentámadásai után itt és a legutóbbi napokban elfoglalt többi árkokban élénk kézigranát-harc fejlődött. Lens városa erős ellenséges tűz alatt állott. Az Argonokban időnkint heves tüzérségi harcok.

(Keleti hadszíntér.) Linsingen tábornok hadsereg-csoportjához tartozó kis, német és osztrák osztagok sikeres vállalkozásaitól eltekintve, nincs különös jelenteni való.

(Balkán hadszíntér.) Semmi ujság.

Nikita és Poincarré találkozni fognak.

Zürick, jan. 27. Poincarré francia köztársasági elnök Lyonban meglátogatja az odamenekült, montenegrói királyt.

A fegyverletétel aláírása.

Bécs, jan. 27. Az antant azon fáradozik, hogy montenegrói sikerünket hazug jelentésekkel lehetőleg lekicsinyelje és azt a hírt terjeszti, hogy a fegyverletétel nem folyik rendben és Nikita király lépése a folyik rendben és Nikita király lépése a hadsereg nagy részében bosszúságot kel-

tett. Most aztán annál nagyobb e hatalmak dühe, hogy a rendben folyó montenegrói fegyverletételre vonatkozó megállapodásokat a montenegrói kormány meg hatalmazottai tegnap aláírták. Az antant nem tudja kiheverni azt a csapást, amelyet Montenegro kapitulációja mért rá, mert a fekete hegyek országa ezáltal az egész világ színe előtt tanubizonyágot tett arról, hogy nem bízik az antant sikerének lehetőségében. Érthető, hogy az antant zokon veszi ezt a vallomást és Nikitát tanácsosaival egyetemben árulónak bélyegzik.

Százezer angolt visznek Calaisből Marseille-be.

Amszterdam, jan. 27. Franciaország belsejében az egész vasuti forgalmat megszüntették, mivel a vasutra szükség van abból a célból, hogy január 25-ike és február elseje között százezer angolt Calaisből Marseillebe szállítsanak.

Béke Montenegroval. Az elfogadott feltételek.

Budapest, jan. 27. Hadvezetőségünk hivatalosan közzéteszi Montenegro fegyverletételének feltételeit, melyek a következők:

1. Az ország területén található, összes fegyverek és hadiszerek beszolgáltatandók. Fegyvert csupán a csendőrök és rendőrök viselhetnek, akik igazolványt kapnak.
2. Csapataink a békekötésig folytatják a hadműveleteket, melyeket a lakosság támogatni tartozik.
3. Montenegro kormánya szavatol, hogy védköteles korban levő egyének nem vesznek részt a monarchia elleni mozgalmakban.
4. Kikötők és vasutak a kezünkben maradnak.
5. Minden osztrák, magyar és német hadifogoly szabadon bocsájtandó, viszont a január 17. óta fogságunkba jutott montenegrói katonák is szabadon bocsátanak.
6. Montenegroban a közigazgatási teendőket az eddigi hatóságok látják el haderőnk igénybevételével. A lakosság megnyugtatására a béketárgyalások mielőbb megkezdendők.

Görögországgal nincs összeköttetés három nap óta.

Konstantinápoly, jan. 27. Görögországgal három nap óta minden összeköttetés megakadt.

Csapataink nagy sikere.

Bécs, jan. 27. Még alig hangzott el a kiáltás: Szabad az ut Albániába! és vitéz csapataink máris megvetették a lábukat ennek az országnak a nyugati részén és elfoglalták Észak-Albánia fővárosát, Szkutarit. Kövess tábornok hadserege gyors iramban csapást csapás után mér ellenségeinkre. Győzelmeinknek kétségkívül lesújtó hatása van az antantra, különösen pedig Olaszországra. Csapataink puska lövés nélkül foglalták el Szkutarit, amely az utolsó balkáni háborúban a montenegróiaknak olyan vitézül és sokáig ellenállott, amelyet akkor nem is fegyverrel győztek le, hanem Esszád basának árulása folytán, aki az albán trónra vágyott és a ki Hasszán Riza bégét, a város vitéz védőjét fölbérelt gyilkosokkal tette el láb alól. A város körül levő felhőkbe nyúló hegyek, melyeknek Szkutarira és Albániára nézve ugyanaz a jelentőségük, mint a Lovcsennek Kattaróra és Montenegróra nézve, birtokunkban vannak. A Tarabos-hegyen magyar és osztrák lobogók lengenek. És most a Havas-ügynőtség, amely tudvalevően nem nagy szimpátiával viseltetik a központi hatalmakkal, azt az örvendetes hírt hozza, hogy csapataink és a bolgár csapatok elérték Bertot s hogy hadoszlopaink Durazzo felé, a szövetségesek hadoszlopai pedig Valona felé nyomulnak előre. Ezekre a nagyjelentőségű hírekre kétségkívül dühbe gurulnak az olaszok, mert az Isonzó-frontunk ellen intézett sikertelen támadásaikhoz most az olaszok albán érdekeinek megsemmisítése is szegődik.

Szabad az Adria s egykori szövetségeseink minden alattomos mesterkedése, hogy Magyarország és Ausztria nagyhatalmi állását megrendítse kudarcot vallott.

Persia hadat üzen.

Szófia, jan. 27. Erősen tartja magát az a hír, hogy Persia legközelebb hadat üzen Angliának és Oroszországnak.

Nikita király Lyonban.

A király és az antant ujságról.

Genf, jan. 27. Lyonból jelentik: Nikita király tegnap nem kocsizott ki és látogatókat sem fogadott. Néhány ujságrónak kérésére azt válaszolta, hogy az antant ujságróit szívesen fogadja, de csak együttesen, mert igen fáradt.

A hadsegéd hozzátette, hogy a király, mert idegen földön van, a sajtónak csak jelentéktelen és semmitmondó nyilatkozatot fog tenni. A király ma sincs tisztában személyes helyzetével s a míg minisztereitől Rómából vagy Brindiziből nem kap megbízható értesülést Ausztria és Magyarország magatartásáról, csak kitérő választ fog adni.

A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 27.—

A Ház mai ülésén Eszterházy gróf után a pénzügyminiszter röviden válaszolt a felszólalásokra, majd a Ház elfogadta a földgazdasági és az elnök indítványára elhatározta, hogy Vilmos német császárt üdvözli.

Holló Lajos a valuta disparitása ügyében interpellálta a kormányt. Teleszky pénzügyminiszter ebben nem lát veszedelmet. A disparitás enyhítésére a kormány a fényüzési cikkek behozatalának korlátozását határozta el.

Károlyi Mihály gróf a vasutasok hadiszolgáltatásának beszámítása ügyében interpellált. Kifogásolja, hogy a királyi rendeleten nincs a felelős kormány ellenjegyzése.

Tisza István gróf miniszterelnök azt feleli, hogy minden hadseregarancs miniszteri ellenjegyzés nélkül szokott megjelenni. A kormány különben foglalkozik az összes közszolgáltatásban állók hadiszolgáltatásának beszámítása kérdésével.

Tudomásul vették a miniszterelnök válaszát, mire az ülés véget ért.

A kamara közgyűlése.

Szentkirályi Tivadar ünneplése.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara Szent-Királyi Tivadar elnöke alatt ma délután rendes közgyűlést tartott a helyi és kerületbeli tagok élénk részvételével. Megnyitójában az elnök hálás köszönettel emlékezett meg a kamarai érdekeltségnek a harmadik hadiköleséssel szemben tartott magatartásáról, örömmel említve fel, hogy az a személyes közrehatás, melyet a kereskedelmi és ipari körökkel való érintkezésben ő lelkiismeretesen kifejtett, mintegy 3 millió koronás jegyzést eredményezett.

Napirend előtt Szóvay Gyula titkár javaslatára a közgyűlés a vidéki kamarák pozsonyi országos gyűléséről megemlékezve üdvözléssel és köszönettel felkereste a pozsonyi kamarát, örömet fejezte ki a gyűlés a Pénzügyi Központ ügyének törvényhozási megoldása felett, kérvén a pénzügyminisztertől ez intézmény meginduló tevékenységébe a kamaráknak, mint törvényes pártatlan törvényalkotások el-

sője gyanánt üdvözölte a munkásközvetítés új törvényét.

E fontos kérdésekben történt előzetes kamarai munkások egyes fázisairól, így különösen a pozsonyi orsz. kamarai gyűlés és a Kamarai Központot megalakító tanácskozás vezetéseiről megemlékezve rámutatott titkár a magasabbrendű immár országos jellegű és sulyu tevékenységre, mely Szent-Királyi elnöknek az országos kamarai együttes munkában a kamarai vezetői közbizalmából mind nagyobb mérvben kijut s ami nem debreceni tisztségeinek és pozíciójának, hanem egyéni kvalitásainak, közgazdasági kérdésekben való tájékozottságának s felfogásai helyességének, egyenességének és férfias határozottságának kifolyása. A közgyűlés ez alkalomból őszinte és meleg ovációval üdvözölte a kamara elnökét. Elismeréssel és köszönettel vette tudomásul a közgyűlés a debreceni második hentes ipartársulat azon határozatát, hogy feloszlása alkalmával 1500 kor. vagyonát, Debreczeni Lajos javaslatára, alapítványként a kamarára hagyta.

Balkáni térhódításunk biztosítását a szoros katonai uralom alatt álló területen csak határozott rendeltetésű állami intézménytől várja s ezért kéri a kamara Belgrádban állami magyar kereskedelmi kirendeltség vagy magyar kereskedelmi és iparkamara megtelepítését. A téli időszakra tíz népfoglalkoztató és rokkantakat tanító munkaműhelyt rendezett be kerületében a kamara, ezekben rokkantak és háborus hozzátartozók, asszonyok, gyermekek nyernek, 500-nál többen foglalkozást és keresetet.

A tanfolyamok működése ezidőszereint a hócipők készítésére, melyek katonai célokat szolgálnak, terjesztett ki. Tanfolyamok működnek Máramarosszigeten és vidékén, Hosszúmezőn, Farkasréven, Felsőróván, Tiszaújfalón, Nagyszöllősen, Nagybányán, Debrecenben, Tiszalőkön, Nyíregyházán, Szatmáron. A tanfolyamokon foglalkozóknak napi keresete e címen 1.50—2 korona között váltakozik. Hócipőkhöz való fonatok már beszállítottak. Nyíregyháza 3. M.-Sziget 4, Nagyszöllős 1, Csenger fél waggonnal. Tanfolyamok március végével zárulnak.

Nagy örömmel vette tudomásul a Kamarai Központ megalakulását, biztosította ez intézményt teljes anyagi és erkölcsi támogatásáról.

Debrecen legmagyobb mozgója. **URANIA** Egyik-iz-ik: Telefon 11-31. 3211.

Péntek—Szombat—Vasárnap
Január 28—29—30.

**BORBÉLY LILLY
DEÉSY ALFRÉD**

Debrecen közönsége kedvenceinek személyes felléptével színré kerül a legjobb, legkacagtatóbb magyar moziszekecs.

Táncos Marci

kalandos vig történet 3 színpadi és 3 film felvonásban. Énekekkel és táncokkal.

Irtá: Adorján László. Zenéjét szerozte: B. Kempf. Rendezte: Deésy A.

SZEMÉLYEK:

Gróf Pssyholszky — — Deésy Alfréd.
Metella táncosnő — — Hollay Camilla
Lisetta szobaleány — — Borbély Lilly
Stamek Marci — — Polgár Ferenc
Nép, katonák, artisták, művészek, Történik Budapestben.

**Ezt megelőzi
Az őrjöngő roland**

film vigjáték 3 részben.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9-kor rendes helyárral, nem folytatolagos bemenet.

Jegyelővétel reggel 9 órától.

REKORD
Piac és Miklos-utca sarok :: Telefon 7-62

Ma, pénteken.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor
rendes helyárral.

Bródy Sándor
regényes színműve után.

LYON LEA

Filmjáték 4 felvonásba filmre alkalmazták és rendezték: Pásztor M. Miklós és Korda Sándor. — Zenéjét szerozte: Bokor Izsó.

Főszereplők:

Fenyvessi Emil
Rtkai Márton
Jakó Amália
Fodor Oszkár
Virányi Sándor
K. Demjén Maki

Kitünő kíséző műsor.

s belépett annak első alapító tagjává. A földgáz-kérdésben a Központi munkaszpecializálása szerint vállalta a kolozsvári kamarával megosztva e kérdésnek az ipari fejlődés és város-ellátás szempontjából való kidolgozását. E munkához munkatársul hívta meg Debreczeni Jenőt, a városi villamos és gázművek nagytudományú és tapasztalt igazgatóját, akit ez alkalommal a kamara levelező tagjává is megválasztott. Az elnökség javaslatára dr. Radó Rezső segédtitkárnak a helyettes-titkár címet és jelleget adományozta, megbízván őt Szávay titkár időnkénti szükségessé váló rendszeres helyettesítésével.

Dr. Radó Rezső h. titkár ismertette a bor-suly szerint leendő forgalmazása kérdését. A kamara érdekeltségének tulnyomóan az eddigi rendszer melletti véleményeit a kérdést feldolgozó kassai és aradi kamarákhoz juttatja.

Ujabb felterjesztést intéz a kamara a debreceni gyorsvonal beállítására érdekében, mint-hogy a máv. forgalmi eszközei megszorodtak.

Felterjesztést intéz a kamara a sertéshiz-jalók tengerrel ellátása érdekében.

A debreceni kamara kerületében megszervezett 10 szabó ipari szövetséget a katonai ruhák konfekcionálási munkálatok megkezdődtek. A miniszteri megrendelés kétféle korona értékű szövetanyagának átvétele a kamara ellenőrzése alatt Budapesten szombaton veszi kezdetét. Ebből circa 60.000 drb. katonai ruha készül. Ezenkívül a debreceni, szatmári, szolnoki, nyíregyházi szövetségek már megelőzőleg az anyaggyűjtőállomás parancsnok-ságától kaptak megbízásokat. Első ciklusa a szállításoknak már véget ért, a második most kezdődik. A megmunkálásra kiadott összes anyagok e négy szövetségnél circa három és fél millió korona értékű anyag képviselnek, míg a kifizetésre került és kerülendő munká-
tíjak fél millió koronát közelítik meg az egész kerületre nézve.

Az újabb kormányrendeletek, mint a bőripari árnaximális, üzemkörülató leirato-
kat, rekvirálási rendeleteket, gummi, posztó,
gyanta, ólom, gyapju stb. a közgyűlés tudomá-
sul vette.

Beszámoló jelentés tételét ezután a köz-
gyűlésnek a kerületbeli bőripari részesedéssel a
hadisereg szállítóknaál. Így a VIII. és IX-ik
hadiszükségletnél a kamarai kerület érdekel-
tsége 2761 pár katonai lábbeli készítésére es
nagyobb mennyiségű lófelszerelési cikkek száll-
ítására kapott megbízást. Most hozott nyil-
vánosságra a X. és XI-ik hadiszükséglet pá-
lyázati alkalmá. Az érdekeltségnek e munkála-
tokra való megszervezése most van folyamat-
ban.

Ezután a társ kamarák megkereséseit in-
tette el a közgyűlés, melyek közül a kolozsvári
kamarának a métermérték használatának a
fakereskedelemben leendő kötelező bevezetésére
irányuló javaslatát támogatta. Végül számos
vármegyei és községi szabályrendeletre vonat-
kozólag, valamint a felmerült kereskedelmi és
iparjogi kérdésekben mondott véleményét a köz-
gyűlés, melyet a tagok kitartó érdeklődése s a
tanácskozással való élénk részvétele kísért.

A városi tisztviselők beszerzési előlege.

A jog- és pénzügyi-bizottság ülése.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután ülést tartott. Behatóan tárgyal-
ták ezen különösen a városi tisztviselők
és alkalmazottak beszerzési előlegének
kérdését. Azt javasolják, hogy a beszer-
zési előleg visszafizetését csak 1917 január
1-től kivánják a tisztviselőktől és alkalmazottaktól.

Az ülésen Szabó Kálmán tanácsnok elnöke alatt jelen voltak: dr. Freund Jenő, Juhász Ignác, dr. Csűrös Ferenc, dr. Tóth Emil, Kondor Kálmán, dr. Fejér Ferenc, dr. Magoss György.

A bizottság elvileg már most kimondta, hogy a városunkban építendő török mecsethez a szükséges földterületet ingyen átengedi.

A város 440.000 koronás függőkölcsönt vesz föl, amelyre vonatkozólag együttesen tettek ajánlatot: az Első Takarékpénztár, a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja, az Ipar és Kereskedelmi bank, az Általános Forgalmi Bank r-t. Mindegyik pénztintézet 1916. december 31-iki lejáráttal egyenként 88.000 korona folyószámlahitelt nyújt a városnak, amely csekkek alapján veheti igénybe. A város az igénybevett összeg után az osztrák-magyar bank kamatlábánál másfél százalékkal magasabb kamatot és egy ezrelék jutalékot fizet utólagos részletekben. A bizottság az ajánlat elfogadását javasolja.

Márk Endre polgármestert és Gruner Lipót tanácsnokot a Magyar Város és Községfejlesztési Részvénytársaság igazgatósági tagjává választotta. Ennek bejelentését a bizottság azzal a megjegyzéssel vette tudomásul, hogy az igazgatósági tagság gyakorlásából a városra semmilyen költség nem hárulhat.

A belügyminiszter jóváhagyta a városi tisztviselők és alkalmazottak beszerzési előlegére vonatkozó közgyűlési határozatot. Kikötötte azonban azt, hogy a beszerzési előleg a később folyósítandó hadiségegyből le kell vonni.

Dr. Freund Jenő méltánytalanságnak tartja, hogy a beszerzési előleg a hadiségegyből levonják. Javasolja azt, hogy a város csak az 1917-iki aratás után kérje a tisztviselőktől és alkalmazottaktól a beszerzési előleg visszafizetését.

Szabó Kálmán ismerteteti a beszerzési előleg megszavazásának történetét.

Kondor Kálmán támogatja a dr. Freund Jenő indítványát.

A bizottság javasolja, hogy tartsák fenn a közgyűlési határozatot, amely szerint a beszerzési előleg 1917. január 1-től husz részletben fizetendő vissza. Egyben tudomásul vették, hogy a beszerzési előleg már folyósították.

Dr. Freund Jenő szóváteszi, hogy a piac nagyon romlik. Szárnyast alig lehet kapni. A szárnyasárúsításnak ugyanis egy új módját gyakorolják. Székérral behozzák a baromfit, de nem a piacra, hanem egyenesen udvarokba, ahol össze vásárolják s így a piacra nem kerül.

Dr. Fejér Ferenc tudomása szerint libát például napok óta nem lehet kapni. Téves az, ha a maximális árakat minimálisan állapítják meg, mert nem hoznak árut a piacra. Egyébként be sem kell hozni a piacra a portékát a termelőknek, mert helyébe mennek.

Dr. Freund Jenő szerint a tojást túlmaximálták. Hat krajcáros piaci ár mellett kilenc krajcár volt a tojás maximális ára.

A piaci mizériákat a polgármester figyelmébe ajánlják hogy a közlelmezési bizottságot hívja össze.

Csokonai halálának évfordulója.

Ma, január 28-án van Csokonai halálának évfordulója. Ma 111 esztendeje szállt ki a törekény és akkor már összetört testből a halhatatlan lélek, hogy azóta a költői dicsőség egébből ragyogjon le reánk. Csokonai örök élet, meg-megújuló ifjúságát mi sem bizonyítja inkább, mint az, hogy alig van nagy magyar költő, aki ajkára ne vette volna az ő magasztalását.

A róla szóló verses megemlékezések közül, ha nem is a legbecsebb, bizonyára a legmeghatóbb az a költemény, amelyet a magyar Parnasszus Nesztora, a 90-ik évét betöltött Lévay József irt legközelebb. Ma a Csokonai halála évfordulóján mivel sem áldozhatnánk

méltóbban a mi költőnk kedves emlékének, mint ha közöljük Lévay Józsefnek ezt a mélyérzű, háborus vonatkozású, megindítóan szép versét.

CSOKONAI.

Irtá: Lévay József.

Csokonai Vitéz Mihály!
Várom, hogy sírodból kiszállj,
Sirkövedet fölemelem,
Jószte beszélgetni velem.

Emlégszük a rég múltat,
Eloszlott már a borulat,
Köntötte haragját rád,
Gyászba vont a földi pályád.

Egy vándorbot és a muzsa
Kisért a gyötrelmes utra.
Ketten együtt bolyongtatok,
A nyomor hű társatok.

Szived' dalokra áldozád,
Fájl, hogy nem figyel rá hazád,
Érzéd pedig, ki vagy, mi vagy:
Szinleg törpe, de lelki nagy.

Egyszer az ég rád tekintett,
Mégzánt és magához intett,
Jer, jer — ugymond — ne várj többé,
Nekünk dalolgass örökké.

Égi nektárt szörpölgelve,
Jut-e néha ott eszedbe
„Drága kincséd, galambocskád,
Csikóbőrös kulacsocskád?”

Angyalok körében járva,
Emlékszel-e még Lillára?
Kil, míg a földön időztél,
Angyaloknál többre néztél.

Lásd, lásd! mit a farkas élet
Jéghidegen megvont tőled:
Sirodon mily fényesen ég
Az igazság, a dicsőség!

Mely most léte harcát vívja,
Nemzedet is néz e sirra,
Hatásodat áldva érzi
S nevedet szívében őrizi.

Ha a menny lakója lettél
S bennünket ott sem feledtél,
Kérj számunkra most kegyelmet,
Fegyverünknek győzedelmet.

Színház.

Műsor:

Péntek: A papa kedvence, bohózat. (Bemutató előadás.)
Szombat: A papa kedvence, bohózat.

A „papa kedvence.” Ma, pénteken lesz a buemutató előadása Engel és Horst, a papa kedvence című piros színlapos vígjátéknak. A főbb szerepeket Mezei Margit, Kassay, H. Serfőzy Etel, Sárközy Blanka, Kemény, Darigó, Várnai, Szakács és Turai játsszák. Két melodikus ének szám is van a darabban, melyet Mezei és Kassay énekelnek.

Lyon Lea az Apollóban. Ma kerül bemutatóra az Apollóban Bródy Sándor világhírű színműve a — Lyon Lea. — A szezonnak ezen legnagyobb slágere iránt városszerte nagy az érdeklődés, mert mint mondják, alig van párja a Lyon Lea meg az orosz princ szomorú történetének. A megható jelenetek nem maradnak hatás nélkül s bizonyára sokan lesznek, akik megsiratják a szép zsidó leány tragédiáját. A szép történetnek a háttérre a longyelországi csaták, a galíciai menekülők, az égő falvak és a vad orosz hordák, nagy mértékben emelik Bródy Sándor színművét. Egy szóval az Apollónak ünnepi előadása lesznek, melyet nagyon sok közönség fog megnézni.

Jegyelővétel a Lyon Leához. Az Apolló mai nagyszabású ujdonságához, mely még szombaton és vasárnap lesz műsoron, jegyeket mindhárom napon délelőtt 11 órától árulni előre a pénztár. Az Apolló kéri torzs közönségét, hogy jegyeikről ideje korán gondoskodják.

Borbély Lilly Debrecen kedvenc primadonája, **Hollay Camilla**, a legszebb magyar színésznő, **Deésy Alfréd**, a kitűnő színművész és filmrendező (a magyar Pysalnder), **Polgár Ferenc**, a dsigg király lesznek a főszereplői a „Táncos Marci” című hatfelvonásos moziszkedcsnek, mely ma pénteken kerül színre az Urániában és ez a négy művész személyesen is szerepel a színpadi felvonásokban. A szkecsét Adorján László írta és csak annyit árulhatunk el róla, hogy kitűnő, ötletes, nem pikáns, de tele van kedves, bájos, idyllikus, humoros jelenetekkel. Az Uránia igazgatósága kéri a közönséget, jegyeikről ideje korán gondoskodják. Jegyelővétel reggel 9 órától az irodában. Telefon 12-51.

Ujdonságok.

Tanácsülés. Tegnap délelőtt a városi tanács ülést tartott, amelyen folytatták a közgyűlési tárgyak előkészítését.

Meghívó, a Jogász és Tisztviselői-körnek 1916. évi február hó 19-én, délután 5 órákor, a kör helyiségében (városi új bérpalota, I. em.) tartandó évi rendes közgyűlésére. Tárgyak: Elnöki jelentés. 2. Számvizsgálók jelentése. 3. Költségelőirányzat megállapítása. 4. Tisztújítás. 5. esetleges indítványok. Indítványok írásban 8 nappal a közgyűlés előtt az elnöknel bejelentendők. Az elnökség.

A Debreceni Első Takarékpénztár 70-ik üztelvéje. A Debreceni Első Takarékpénztár Szent-Királyi Tivadar elnök-igazgató elnöklése mellett tegnap tartotta plenáris ülésében foglalkozott az intézet 1915 évi mérlegének megállapításával. Az intézet 70-ik üztelvééről összeállított zárószámadásokat Verzár Kálmán vezérigazgató ismertette. Bár a háboru nehéz körülményei természetesen megakadályozták a Debreceni Első Takarékpénztárt is abban, hogy a mult év folyamán tevékenységét kellő mértékben kifejttesse, vagy pláne fokozhassa s bár a mult évben lebonyolított második és harmadik hadikölcsönök jegyzéseinel úgy az állami érdekek támogatása, mint a betegek igényeinek kielégítése tekintetében a legmesszebb menő előkezenységgel járt el: az igazgatóság az 1915. évi haszoneredményből — megfelelő leírások s a tartalékok dotálása után — a f. évi február hó 15-én délután 4 órákor egybehívandó közgyűlésnek az előző évvel azonos 30 korona osztalék kifizetését fogja javasolni. Az igazgatóság megállapodásait elnök — a zárószámadások részletes ismertetése kapcsán — az ugyancsak tegnapi összehívott választmányi tagokkal is közölte.

Népszövetségi hangverseny. Az Otthon vasárnap esti működése elé amily nagy érdeklődéssel néz a közönség, ép oly alapos munkát végez a rendezőség is, hogy a legkényesebb igényeket is kielégítse. Az alább közölt gazdag műsor kellemes élvezetet ígér. Műsor: 1. A szeretet. Szügyitől. Énekli a Dalárda. 2. Szaval: Bakaisz Margit urleány. 3. Ének-kettős. Szabó Gyula és Csernus Mihály. A zongora kíséretet ellátja dr. Tatay Zoltán. 4. Haydu-quartett. Előadják Piribauer Ferenc I. hegedűn, Jakuts István II. hegedűn, Nádasdi József violán, Pálffy József gordonkán. 5. Magyar nóták. Énekli a Dalárda. 6. Diák és a háboru. Eredeti rajzok és versek bemutatása mellett felolvas: dr. Schweighoffer János piarista tanár. 7. Hymnus. Énekli a Dalárda. A hangverseny január 30-án, este 8 órával kezdettel, a róm. kath. főgimnázium dísztermében lesz a „Hadi-árvaház” javára.

Helyárok: I. rendű ülőhely 2 kor., II. rendű ülőhely 1 kor., III. hely 50 fillér. Jegyek előre válthatók Antalffy könyvkereskedésében és este a pénztárnál. Előadás után összejövétel (esetleg vacsora is) az Otthonban. A közönség minden tagja Apáczay István legújabb magyar nótáját kapja emlékül.

Szabad Iskola. Ma, pénteken január 28-án László Béla felsőkereskedelmi iskolai tanár, a Szabad Iskola titkára tart előadást az angol-német versenyről, ami a világháboru tulajdonképeni előidéző oka volt. Az előadó szólni fog a gazdasági verseny szükségességéről, Németország gazdasági és politikai átalakulásáról a statisztika adatai alapján és szembeállítja ezzel Anglia gazdasági fejlődését. Résztetenni fogja a németek térhódítását az európai kontinensen és kifejti ennek okait. Az érdekes előadás este 6 órákor kezdődik az Ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1/c. szám, II. emelet).

Önálló indítvány a rézgálic biztosítása ügyében. Király József törvényhatósági tag és társai önálló indítványt nyújtottak be a városi közgyűléshez, hogy a gazdák részére a város rézgálic biztosításáról gondoskodják.

Len és kender termeléssel foglalkozók figyelmébe. A m. kir. honvédelmi miniszter urnak 1916. évi január hó 12-én kelt 19500. számú rendelete szerint a len és kender termeléssel és kikészítéssel nagyobb mértékben foglalkozó birtokokosok, vállalatok és üzemek tisztviselői, munkavezetők, fűtők, osztályozók stb. meghatározott, legfeljebb három hónapig terjedő időre indokolt esetekben felmenthetők. Ezen rendeletről az érdekeltek oly hozzáadással értesítettek, hogy a felmentés iránti kérvények főispán urhoz adandók be. A városi katonai ügyosztálytól.

Adakozzunk a bolgár Vörös-kereszt javára. Minthogy a szövetségesek hadai oly győzedelmesen haladhattak a balkáni harctéren előre, ezt nagy mértékben a bolgár nemzetnek hozzánk való csatlakozása segítette elő. Nem maradhatunk mi ezért közönyösek a bolgár nemzet iránt s legmegfelelőbbben járunk el, ha megemlékezünk azokról, akik a nagy küzdelem hevében vérüket ontották. Juttassuk el tehát adományainkat a Bolgár Vörös-kereszt helyi bizottsága pénztárához, Somossy Lászlóhoz. Szives adományokat hírlapilag nyugtázzuk.

Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették az állami anyakönyvi hivatalnak: Vágó Andrásné ref. 30 éves, Batori Gábor ref. 75 éves, Nagy Sándor ref. 3 éves, Tóth Juliánna ref. 29 napos.

Szerelmi dráma Pécsen. Pécsről jelentik: Reipol Gusztáv, egy bécsi gépgyár tisztviselője, kedden agyonlőtte egy mozdonyvezető leányát, majd önmagát lölte agyon. Közös elhatározással mentek a halálba. Az őrmesternek Bécsben felesége és három gyermeke volt és mivel a leányt nem vehette el, halálra szánták magukat.

A sinekre feküdt. Nyiregyházaól írják: Hétfőn hajnalban, a sűrű ködben Pataki Veron husz éves leány észrevétel nélkül keresztbe feküdt a sineken, a vasúti állomáson. Éppen tolatásokat végetek ott s egy üres mozdony átrobogott a sinen és kettévágta a szerencsétlen leány testét.

Thaisz Arthur-féle papírüzlet a Bika-szálloda mellett, jövő héten megnyílik.

Sohasem volt ilyen kedvező alkalom, mint most, hogy szörme árut vásároljunk, mivel rendkívül előnyös vétel folytán óriási raktárom van szörme árúban és azokat mint sem megmaradjon, nagy árengedménnyel áru sítom. Remek fekete róka garnitúra 50 korona, sillerassé garnitúra 40 korona, divatos pelerin muffal 45 korona, perzsa skunksz és más különbféle magányos muffok 12 koronától feljebb. **A Rózsa Áruházban.** Alföldi palota.

Pilseni ősfórrás sört „Urkvälle” csakis a Markus Jenő „Gambinus” sörcsarnokában csapolnak.

Legújabb.

Az albánok gyilkolják a szerbeket.

Lugano, jan. 27. Délalbániában az albán törzsek fellázdáltak s leölték a szerbeket.

Az entente kiakarja éheztetni Görögországot.

Konstantinápoly, jan. 27. Az entente a behazatal meggátolásával kiakarja éheztetni Görögországot. Közölte már azt is a görög kormány, hogy nem tűri az ostromállapot kiherdetését.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Piac-utca
81. két üzlethelyiség ma jusra illetve augusztusra kiadó. értekezhetni Geiger Simonnál. 683

Egy
elegánsan butorozott utcai szoba, külön bejáratú kiadó Rákóczi-utca 10. 678

Varrógépeket
újrat bevonulás miatt jutányos árban kapható Grünfeld Mórénál Debrecen, Nyomatató-utca 2. sz. Csapó-utca mellett. 514

Kiadó
azonnal különbejáratú tiszta, csinosan butorozott szoba. Kitűnő cserépkályha. Egyház-tér 5 762

Aranyat-üzőt,
mindenfajta brilliáns, zálogécdulát vesz, meg hívásra házhoz is megy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Sámsoni
uten a sorompónál fekvő Boer József-féle 2 hold föld beltelek haszonbérbe kiadó. Értekezni Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17. 710

Kereslet.

Aranyat,
ezüstöt, zálogécdulát vesz Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Egy
fodrász segéd azonnali beépésre kerestetik. Va dász. Kossuth-utca. 686

Használt
hordókat veszek baró Györfy Miklós hordógyáros Nap-utca 4. Telefon 12-83. 708

Ügyes
varró leányok azonnali felvételnek. Esetleg szobá-ség. Kossuth-utca 65. sz. Csepreginénél. 654

Asztalos
segéd butorüzletben. — Piac 71. sz. felvétetik. 480

Egy
házmesterné és egy állandó mosónő felvétetik. Bethlen-utca 21. 705

Apolónó
ki oklevéllel, jó bizonyítvánnyal rendelkezik, felvétetik — Dr. Lang szanatóriumába, Kossuth-utca 39., délelőtt 9-től 11-ig. 75

Elveszett
egy uszó borjú, a ki nyomra vezet, tud róla valamit 100 korona jutalmat kap Széchenyi-utca 50. Venyige. 718

Varrodába
egy ügyes varróleány és több tanuló lány felvételnek azonnal. — Bethlen-u. 34. 701

Puliturozni
tudó ügyes leányok felvételnek Blattner, Sziv-utca 14. 714

Kimérő
leány felvétetik Rumlikörgyár, Hatvan-u. 76 704

Egy
fodrász segéd azonnali felvétetik Artner Géza, Mester-u. 48. 706

Elveszett
folyó hó 20., a Nagyerdőn lögrézeskor egy 10 hónapos piros pejszőrdő csikó. Aki ud róla értesítsen. Csemete-u. 9 663

Elélmiszert
piaci elárúsításához ügyes leányt vagy asszonyt fizetéssel alkalmaznak. Kinek mérleg van előnyben részesül. Rumgyár, Hatvan-u. 76

Tisztességes
szolga, parkettet kettő azonnali felvétetik Kormann, Piac-utca 44. I emelet. 568

Takarítónőt
keresek délelőtti órákra, parkett is van. Jó kai-u. 9/B. 709

Gyakorlott
rutszerző leány felvétetik első mosó intézet Piac-utca 62. 674

Eladás.

Eladók
mindenfajta építkezési anyagok, téglák egy szekérről 4 korona Széchenyi-utca 50. Venyige. 712

Hordó
250 literes hat darab Széchenyikert Erőss-utca 6. 707